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 nyhedsbrev 
Positiv donorudvikling i Danmark  
Landets blodbanker og bloddonorkorps har haft travlt i 2008. Selvom mange af landets blodbanker var ramt af 
konflikt i forsommeren, har de alligevel formået at tappe 353.611 portioner blod. Det er færre portioner end 
der blev tappet i 2007, hvor der i alt blev tappet 364.025 portioner. Men det er positivt, at lægerne holder en 
smule igen på forbruget af blod, da blodpræparater, som al anden medicin, skal doseres med lempe – og  
Danmark har fortsat verdensrekorden i antal tappede portioner per 1000 indbyggere. 
Det er også positivt, at der på landsbasis er kommet flere donorer end året før. Ved udgangen af 2008 var der 
229.536 donorer mod 228.469 året før. Det giver en tilvækst på 1.067 donorer. Men det reelle antal nye  
donorer er langt højere, da omkring 11 procent af donorerne stopper i løbet af et givent år. Tallene fra de  
danske blodbanker viser, at der sidste år kom hele 26.054 nye donorer, og af disse valgte de 11.610 at  
tilmelde sig via www.bloddonor.dk. 

Den tredje positive nyhed er, at landets samlede tappefrekvens er på vej ned. Sidste år landede den på 1,54 
mod 1,59 året før. Det svarer til, at hver eneste danske donor sidste år blev tappet 1,54 gange. Jo tættere  
dette tal er på 1,5 jo bedre. Hvis tallet bliver væsentligt lavere, går der for lang tid mellem donorernes besøg i 
blodbanken, og stiger tallet til langt over 1,5 er der tale om overtapning. Det er ikke noget blodbankerne er  
særligt glade for, da det så bliver langt sværere tilkalde folk, som kan tappes, til blodbankerne. Der bør også 
altid være en pæn reserve af donorer, som kan tilkaldes med kort varsel, når blodbankerne skal klare en  
krisesituation. Dagen efter skal blodbanken helst fyldes op igen med blod fra faste velinformerede donorer.  

Kortere karantæneperioder! 
I forbindelse med de nye  
karantæneregler er der sket  
lempelser inden for en række  
områder. Inden for gruppen af 
”donorer med risikoadfærd” er 
karantænen sat ned fra et års  
karantæne til seks måneders  
karantæne. Det drejer sig blandt 
andet om pause efter  
prostitutionsbesøg, kvinder med 
seksuelt samkvem med  
biseksuelle mænd, og en række 
andre handlinger, der er  
risikobetonede. 

De nyeste karantæneregler ligger 
altid på www.bloddonor.dk – men 
i tvivlstilfælde 
bør donorerne 
ringe til deres 
blodbank for 
at få afklaret, 
om de må  
tappes eller ej. 

Midtjysk informatørtræf  
Sidste weekend i 
marts afholdte 
Bloddonorerne i 
Region Midtjylland 
et træf for unge 
informatører. 

Det hele startede 
fredag aften, hvor 
informatørerne 
kunne hygge sig i 
de rare  
omgivelser på 
Brandskolen i  
Århus. Det blev lidt sent, men alle var friske næste morgen, da det faglige 
program skulle begynde. 

Første del af seminaret var om kommunikation, og Bloddonorerne havde 
hyret Britta Dalsgård, der gennem små lege og reel undervisning gav  
informatørerne forskellige redskaber til, hvordan de bedst kan få deres 
budskab ud.  

Anden del var en snak om det fremtidige samarbejdet mellem de lokale 
korps og informatørerne. Korpsene ser gerne, at de unge møder mere op 
til de forskellige arrangementer, mens informatørerne også gerne vil  
have lidt flere sociale arrangementer. 

Indlæring kan have mange former. 



 

 

Internationalt ungdomsforum i Køge  
Fra den 20. til den 23. august samles omkring 100 unge  
mennesker mellem 18 og 30 år fra det meste af Europa i Køge. 
Her afholder Bloddonorerne i Danmark i samarbejde med den  
Internationale Ungdomskomité, IYC, det årlige ungdomsforum, 
hvor unge engagerede bloddonorer skal fortælle, hvordan  
donorsystemerne fungerer rundt omkring i Europa. 

Med andre ord tre dage, hvor vidensdeling er i højsædet, og 
erfaringerne fra de otte tidligere ungdomsfora viser, at  
deltagerne får utroligt meget med hjem. 

Da Danmark i forvejen har et af verdens bedste  
donorsystemer, har den danske delegation en særlig  
forpligtigelse til at fortælle om, hvordan landet gennem mange 
år har fået opbygget et sikkert og solidt system, hvor der til  
enhver tid er blod nok til alle patienter. De unge danskere vil 
også efter dette forum gå engagerede ud til de forskellige dele 
af landet og kæmpe for en bevarelse af det danske system. 
Forummet er nemlig også en øjenåbner for danskerne. Mange 
er overraskede over, at man blot skal et stenkast uden for  
landet, før betalt donation og daglige blodkriser er  
hverdagskost. 

Stor lokal opbakning 

Landets donorkorps har allerede på nuværende tidspunkt  
støttet så godt op omkring forummet, at de forum-ansvarlige 
kan invitere mindst 40 unge mennesker fra de allerfattigste 
egne af Europa. Disse personer ville ikke kunne deltage, hvis de selv skulle betale, selvom deltagergebyret kun 
er på 1500 kroner per person. 

Efter forummet udgives en rapport, hvor landets korps kan se, hvad de mange donerede penge er blevet brugt 
til – samt få et fyldigt referat om det faglige indhold af forummet. Arbejdsgruppen bag forummet består af  
danske informatører og kan kontaktes gennem Mikkel Dybtved Andersen, andersen@bloddonor.dk.   

Gruppefoto fra sidste gang, der var ungdomsforum i  
Danmark. I år skulle antallet af deltagere gerne blive 
endnu højere. 
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Basiskursus den 25. april  
Det næste kursus for nye informatører foregår den 25. april klokken 11-17 på Skejby Sygehus ved Århus. 
På kurset bliver informatørerne vist rundt 'bag facaden' i blodbanken og hører om, hvad der sker med blodet 

efter tapningen. De vil også få lidt at vide om  
arbejdet i de lokale korps og høre om det  
landsdækkende netværk for unge frivillige. 

Landskontoret opfordrer alle korps til at holde øje 
med, om de har nogle unge mennesker, der  
kunne være informatører i fremtiden. Disse unge 
mennesker kan med fordel tilmeldes kurset til 
april, da der stadig er ledige pladser. Tilmelding 
kan ske til Malou Rode på malou@bloddonor.dk. 

Bloddonorerne i Danmark betaler transport og 
forplejning.  

Rundvisning i blodbanken er et fast indslag på basiskurser. 
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Bloddråber og badebolde  
Danmark er nu blevet ramt af hele to kæmpestore, 
mandshøje, oppustelige bloddråber. Den ene spreder 
glæde i hovedstadsområdet, mens den anden er købt af 
bestyrelsen for Bloddonorerne i Region Midtjylland. 

Personer, der ifører sig en af de store dragter, kan være 
sikre på at få en helt masse opmærksomhed – og da folk 
stopper op på gaden for at kigge nærmere på dråben, er 
den ideel i hvervesituationer. 

Dråben koster lige knap 17.000 kroner og kan købes hos 
det amerikanske firma OmniSource. 

 

Roll-up / Roll-down  
Synlighed er speciel vigtig i hvervesituationer, og her kan 
roll-up / roll-down bannere være en stor hjælp. Det er  
plakater af plastic, der er cirka 80 centimeter brede og 
omkring to meter i højden. De er særdeles robuste og kan bruges i mange år uden at falme. Samtidig vejer  
bannerne heller ikke ret meget og fås sædvanligvis i en bæretaske, der gør det let at transportere dem. 

Priserne starter ved 2.000 kroner, og landskontoret hører gerne fra korps, der har god succes med disse  
bannere. Skriv til andersen@bloddonor.dk om, hvor bannerne er købt, og hvad I har givet for dem, for så kan vi 
formidle de oplysninger videre til andre korps. Landskontoret køber ikke bannere til udlån.   

Nyt undervisningsmateriale  
Bloddonorerne i Danmark har netop udgivet det  
interaktive undervisningsmateriale "Blodet - og dets 
mange funktioner". Materialet er tiltænkt  
biologi-undervisningen fra folkeskolens 7. klassetrin, 
og handler om blodets funktioner, bestanddele,  
blod-typer, kredsløbet og bloddonation. 
Materialet er bygget op som små afsnit med  
efterfølgende quizspørgsmål, hvor man kan teste sin 
viden. Man kan klikke sig rundt mellem de forskellige 
afsnit, og derudover er materialet og de tilhørende 
spørgsmål også tilgængeligt som pdf-filer til  
udprintning. 

Da næsten  
halvdelen af  
kroppens celler er 
blodceller, kan  
materialet være en 
god introduktion til 
læren om kroppens 
celler og deres 
funktioner.  
Materialet er frit 
tilgængeligt på  
nettet via 
www.bloddonor.dk.  

Ny kommunikationsmedarbejder 
hos BiD  
Bloddonorerne i Danmark har per 
1. marts 2009 ansat Mikkel  
Dybtved Andersen som ny  
kommunikationsmedarbejder på 
landskontoret. 
Han kommer fra en stilling som 
journalist i Berlingske Media, men 
han har også været aktiv i  
Bloddonorerne i Danmark – bl.a. 
som næstformand. Han har nu trukket sig fra de  
frivillige poster i forbindelse med sin ansættelse. 

Mikkel Dybtved Andersen står for pressekontakten, 
udgivelsen af bladet Donor Nyt, nyhedsbreve,  
hjemmesiden www.bloddonor.dk samt andre  
kommunikationsopgaver. Han kontaktes på telefon: 
7013 7014 eller på andersen@bloddonor.dk. 

Mikkel Dybtved Andersen erstatter Ane  
Rønn-Poulsen, der 1. marts er blevet ansat som  
kommunikationsmedarbejder hos Danmarks  
Handicap Idræts-forbund, men som fortsætter i  
Donor Nyts redaktion. Landskontoret har også fået 
en ny militærnægter, Emil Rosenthal Jensen, som  
kontaktes på Emil@bloddonor.dk. 
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Nye kampagneartikler  

Landskontoret kan tilbyde en række nye kampagneartikler samtidig med, at en enkelt er udfaset, og en enkelt 
vare er i langvarende restordre. 

Nye artikler: 

Restordre: 
De populære nøgleringe med dråbepolet er midlertidigt udsolgt 
fra lageret. De forventes først på lageret igen sidst i maj måned. 

Udgået artikel: 

Rødt gummiarmbånd. 

Bemærk venligst, at landskontoret skal have alle bestillinger 
skriftligt senest mandag, og at alle pakker afsendes om  
onsdagen. Benyt venligst den nyeste version af bestillingslisten, 
som findes på www.bloddonor.dk. Her ligger der også billeder af 
alle kampagneartikler.  

Dråbepin softgummi 

203730 

pris 3,00 kroner 

Nøglering i 3D 

m/softgummi 

203710 

pris 5,00 kr. 

Køleskabsmagnet 

softgummi 

203720 

pris 4,50 kroner 

Reflexbånd m/dråbe og 
”bloddonor.dk” 

203910 

pris 10,00 kroner 

Gavepapir 
”dråber i farver” 

204100 

pris 5,75 kroner 

Lykønskningskort ”dråber i farver” – 204200 
pris 4,50 kroner 

Førstehjælpspung med indhold - 206620  

pris 20,00 kroner 

Bloddonorerne 
i Danmark 

Vesterbrogade 191 
1800 Frederiksberg C 

Tlf.: 70 13 70 14 
Fax: 70 13 70 10 

E-mail: kontor@bloddonor.dk 
Web: www.bloddonor.dk 

Vil du modtage nyhedsbrevet elektronisk, så skriv til 
nyhedsbrev@bloddonor.dk. 


